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سیدحسین حسینی      با نزدیک شدن به چهلم جانباختگان 
دی‌ماه، این پرسش مطرح است که آیا این رخداد تلخ می‌تواند به 
موتور همبستگی و انسجام ملی تبدیل شود یا خیر. در همین 
راستا، روزنامه قدس به سراغ چهار قشر تأثیرگذار رفته است: 
از هنرمندان و رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و شوراها تا 
عضو شورای مرکزی و سخنگوی حزب اعتماد ملی و یکی از ائمه 
جمعه اهل سنت. این گفت‌وگوها نه تنها تصویری چندوجهی 
از نگاه‌ها و برداشت‌های مختلف نسبت به این رخداد ارائه 
می‌دهد، بلکه مسیر تحلیل عمیق پیام‌های اجتماعی و سیاسی 
آن را برای مخاطب روشن می‌کند و نشان می‌دهد چگونه 
تجربه‌های تلخ گذشته می‌توانند به نقطه اتکایی برای همدلی، 

آشتی و گفت‌وگوهای ملی تبدیل شوند.

چهلم؛ آیینی که ریشه در باورهای ما دارد ■
داریوش ارجمند، بازیگر پیشکسوت سینما و تلویزیون در 
گفت‌وگو با روزنامه قدس بر اهمیت برگزاری چهلم جانباختگان 
تأکید می‌کند و آن را رویدادی با ریشه‌های دینی، فرهنگی و 
انقلابی می‌خواند. او یادآور می‌شود: چهلم یا اربعین، نه تنها در 
سنت و فرهنگ اسلامی جایگاهی ویژه‌ دارد، بلکه یادآور وقایعی 
است که در عین تلخی می‌توانند منشأ اتفاق‌های بزرگ بشوند. 
او تأکید می‌کند: مفهوم اربعین شهیدان برای ما یادآور پیروزی 
انقلاب اسلامی و نیز حفظ پیوندهای ملی هم محسوب 
می‌شود.بازیگر پیشکسوت سینما و تلویزیون با اشاره به 
تأثیرگذاری مراسم سراسری چهلم جانباختگان حوادث دی ‌ماه 
تصریح می‌کند: این آیین می‌تواند به عاملی برای همدلی، آشتی 
ملی و تقویت انسجام جامعه بدل شود و در رشد فرهنگی و 

تربیتی نسل‌های آینده هم نقش بسزایی داشته باشد. 
این بازیگر پیشکسوت همچنین به ضرورت تربیت درست 
نسل جوان برای مقابله با آسیب‌های اجتماعی و جلوگیری از 
تأثیرگذاری جریان‌های مخرب اشاره می‌کند و می‌گوید: تجربه 
تلخ حوادث دی‌ماه، یادآور این حقیقت مهم هم هست که باید 
جوانان کشورمان را درست تربیت کنیم تا در دام شیاطین و 

دشمنان قسم‌خورده نظام و آب  وخاک اسلامی ایران نیفتند.
او با اشاره به مسئولیت خانواده‌ها و نهادهای فرهنگی 

می‌افزاید: همه نهادهای فرهنگی در این امر مهم سهم دارند.
داریوش ارجمند تأکید می‌کند: نقش هنرمندان هم در حفظ 
ارزش‌ها و انتقال پیام‌های انقلابی بسیار حیاتی است و هر کدام 

از آن‌ها باید سهم خود را در این مهم، ایفا کنند.

فرصتی برای تقویت پیوندهای اجتماعی■
مولوی سید عبدالصمد ساداتی، امام جمعه اهل سنت 
سراوان در گفت‌وگو با روزنامه قدس بر ضرورت حفظ وحدت 
و انسجام ملی تأکید می‌کند و نسبت به سوءاستفاده 
دشمنان از اختلافات داخلی هشدار می‌دهد.او برگزاری 
مراسم جانباختگان را فرصتی برای همراهی، همکاری و تقویت 
پیوندهای اجتماعی می‌داند و تأکید می‌کند: این رخدادها 
می‌توانند زمینه‌ای برای هم‌گرایی مردم در مسیر موفقیت و 

پیشرفت کشور باشند.مولوی ساداتی با اشاره به تجربه‌های 
تاریخی در کشورهای مختلف منطقه، یادآور می‌شود: دشمنان 
همواره تلاش کرده‌اند از تفرقه و اختلاف سوءاستفاده کنند، 
دشمن در هر لباس و ظاهر باشد، دشمن است و خیرخواه 
ملت ما نیست.وی تأکید می‌کند: جامعه باید از حوادث تلخ 
گذشته درس عبرت بگیرد و با حفظ وحدت و دوستی اجازه 
ندهد فرصتی برای سوءاستفاده دشمنان فراهم شود. امام 
جمعه سراوان معتقد است: وحدت، همدلی و دلسوزی برای 
کشور، بدون توجه به اختلافات دینی و عقیدتی، کلید مقابله با 
تهدیدهای خارجی و داخلی بوده و تنها مسیر تحقق موفقیت 
ملی و اجتماعی همین انسجام و همبستگی است.مولوی 
ساداتی تأکید می‌کند: راه خوشبختی در همراهی، همکاری و 

اتحاد است و این مسیر باید چراغ هدایت همه نسل‌ها باشد. 

مردم نمی‌گذارند وحدت و امنیت کشور خدشه‌دار شود■
محمدصالح جوکار، رئیس کمیسیون امور داخلی کشور 
و شوراهای مجلس شورای اسلامی در گفت‌وگو با روزنامه 
قدس با اشاره به پیامدهای آنچه آن را »کودتای آمریکایی« 
می‌نامد، تأکید می‌کند: این فتنه بزرگ با شکست مواجه شد، 
اما متأسفانه تعداد قابل توجهی از مردم، نیروهای بسیجی و 
پلیس کشور در جریان اقدام‌های خشونت‌آمیز و تروریستی 
به شهادت رسیدند.نماینده مردم یزد در مجلس شورای 
اسلامی با اشاره به شباهت رفتار دشمنان با اقدامات منافقین 
در دهه ۶۰، می‌افزاید: هدف دشمنان به ویژه آمریکا و رژیم 

صهیونیستی در این کودتا، کشته‌سازی و ایجاد ناامنی در 
داخل کشور بود تا بتوانند این حوادث را به گردن نظام جمهوری 
اسلامی بیندازند و موج‌سواری کنند.وی می‌گوید: با این حال، با 
تدابیر اتخاذ شده و همراهی مردم، همه شهدا و جانباختگان با 
احترام و عزت تشییع شدند و اکنون در چهلمین روز فقدان این 
عزیزان، مردم بار دیگر با حضور در محافل و مجالس یاد و نام 
آن‌ها را گرامی می‌دارند.رئیس کمیسیون امور داخلی کشور و 
شوراها تصریح می‌کند: حضور گسترده مردم در این مناسبت، 
پاسخ محکمی به دشمنان خارجی است و نشان می‌دهد 
ملت ایران هرگز توطئه‌های خبیثانه آمریکا و دیگر دشمنان را 
فراموش نخواهد کرد.وی تأکید می‌کند: این چهلمین روز یادآور 
فداکاری‌های ملت و شهدای ماست و نشان می‌دهد این نظام 
با ایثار و خون این مردم فداکار بدست آمده است. گرامیداشت 
چنین روزهایی، پیام روشنی به دشمنان است: مردم ایران به 
داشتن چنین شهدایی افتخار می‌کنند و هرگز اجازه نخواهند 

داد وحدت و امنیت کشور خدشه‌دار شود.

مردم باید دولتمردان را همراه خود ببینند، نه مقابل خود ■
محمدصادق جوادی ‌حصار، عضو شورای مرکزی و سخنگوی 
حزب اعتماد ملی هم در گفت‌وگو با روزنامه قدس بر اهمیت 
برگزاری مراسم چهلم جانباختگان و شهدای حوادث دی‌ ماه 
تأکید می‌کند و می‌گوید: اگر بتوانیم این مراسم را به فرصتی 
برای انسجام ملی تبدیل کنیم، امکان جلوگیری از وقوع اتفاقات 
تلخ مشابه در آینده فراهم می‌شود.وی با اشاره به نقش دولت 
و همکاری مردم در مدیریت این رخداد، می‌افزاید: دولت باید با 
درک عواطف آسیب‌دیده و داغ‌های در حال فوران خانواده‌های 
ــدار، شرایطی ایجاد کند که اتفاق جدیدی رخ ندهد و  داغـ
دستگاه‌های نظارتی با خردمندی از هر نوع نفوذ، حاشیه‌سازی 
و معضل‌آفرینی پیشگیری کنند.جوادی‌ حصار تأکید می‌کند: 
مردم در این مسیر مورد توجه قرار گرفته‌اند و رسیدگی به 
خانواده‌های داغدار، همدردی و همراهی با آن‌ها ضرورت دارد؛ 
دولت باید به گونه‌ای رفتار کند که مردم، دولتمردان را همراه 
خود ببینند، نه مقابل خود.وی ادامه می‌دهد: واقعیت تلخ 
این است که گاهی عقلانیت و انسجام از مسیر خود خارج 
می‌شود و برخی جریان‌های بیرونی یا همراهان داخلی آن، 
حوادث تلخی را رقم می‌زنند؛ در چنین شرایطی، دولت با 
رفتار متین و ملاحظه‌کارانه می‌تواند از دامنه آسیب‌ها بکاهد. 
سخنگوی حزب اعتماد ملی معتقد است: ما باید خود را جای 
مردم داغدار بگذاریم. با درک رنج و مصیبتی که خانواده‌ها 
تحمل کرده‌اند، امکان انتظار خویشتن‌داری از آن‌ها بسیار 
سخت است، اما ضروری است برای درمان یک درد، درد جدید 
ایجاد نشود.جوادی‌ حصار خاطرنشان می‌کند: در فرهنگ 
ایرانی، خون را با خون نمی‌شویند، بلکه اشک و همدلی راه 
کاهش اندوه و آرامش‌بخشی به خانواده‌های داغدار است. با 
اشک، عطوفت، مهربانی و مشارکت در مصیبت‌ها می‌توانیم 
بخشی از گرد و غبار اندوه را از سر داغداران بشوییم و وحدت 

ملی را تقویت کنیم.

 کارشناسان در گفت‌وگو با قدس تأکید می‌‎کنند
 از تجربه‌های تلخ گذشته می‌توان افقی برای آینده ساخت

 چهلم سراسری
فرصتی برای همدلی 

فراخبر

مذاکرات غیرمستقیم ایران و آمریکا در سوئیس به دو دلیل مهم با مذاکرات عمان متفاوت است 

 وقت ایده‌های عملیاتی 

هدایت جاوید     10روز پس از نخستین نشست میان نمایندگان تهران و 
واشنگتن در مسقط )۱۷ بهمن( که با اظهار خوش‌بینی اولیه طرفین در زمینه 
رتق و فتق تنش‌ها همراه بود، دور دوم مذاکرات هسته‌ای در سایه بی‌اعتمادی 
و بیم و ‌امید‌های موجود، امروز در ژنو برگزار می‌شود. طبق قرار »استیو ویتکاف« 
نماینده ویژه ترامپ و »جرد کوشنر« داماد ‌یهودی او، رایزنی غیرمستقیم دیگری 
با هیئت ایرانی در محل سفارت عمان در سوئیس خواهند داشت که مثبت 
یا منفی بودن این گعده، به دلایلی که در ادامه به آن اشاره می‌شود، در ترسیم 

دورنمای گفت‌وگو‌ها مؤثر خواهد بود.

ایده‌های عملیاتی روی میز■
نشست ژنو برخلاف دور نخست مذاکرات، دارای فاکتور‌های تعیین‌کننده‌ای 
است که نمی‌توان از کنار آن به سادگی گذشت. نخست باید یادآور شد تنها چند 
روز پس از اجلاس مسقط که پس از تعلیق هشت ماهه گفت‌وگو‌ها انجام شد، 
دبیر شورای عالی امنیت ملی عازم این پایتخت عربی شد. همزمان با این رخداد 
شایعات جدی در مورد رد و بدل شدن پیام مکتوب میان تهران و واشنگتن بر سر 
زبان‌ها افتاد. در شرایطی که مقامات کاخ سفید پیش‌تر تلاش داشتند این گونه 
القا کنند که در سوئیس خواستار دریافت بسته ‌ایده‌های اجرایی مشخص از 
سوی جمهوری اسلامی هستند و در مقابل ایران ضمن ترسیم خطوط قرمز چنین 
مطالبه‌ای از واشنگتن دارد، همین فاکتور تفاوتی بزرگ میان دو دور گفت‌وگو‌ها 
رقم می‌زند. به عبارت ساده‌تر اگر دو هیئت ایرانی و آمریکایی در مسقط به دنبال 
سنجیدن عیار و مزه دهان طرف مقابل بودند، در ژنو با گذشت از چارچوب‌های 
ابتدایی وارد عرصه عملکردی شده، از این‌رو باید انتظار قرار گرفتن ‌ایده‌های 

عملیاتی مشخص توسط آن‌ها روی میز و طرح شفاف مطالبات باشیم. طرفین 
تاکنون در تریبون‌ها سعی داشته‌اند با بالا بردن انتظارات، خواسته‌های خود را 
به دیگری تحمیل کنند. اما نکته بارز و تفاوت محسوس همین گذر از تئوری به 
‌ایده‌های کاربردی است که قطعاً نشست جاری را نسبت به دور قبلی چالشی‌تر 
کرده و بر روند‌های آتی اثرگذار خواهد بود. در این میان ارائه طرح‌های عملیاتی 
واقع‌بینانه می‌تواند به بن‌بست پایان دهد. بر همین مبنا و در مسیر گره‌گشایی 
از وضعیت موجود و با هدف پایداری هر گونه توافقی، گفته می‌شود طی دو سه 
روز اخیر ‌ایده ایجاد منافع مشترک اقتصادی با فراهم شدن زمینه سرمایه‌گذاری 
آمریکا در حوزه‌های نفت و گاز، معدن و حتی خرید هواپیما توسط ایران در 
مذاکرات طرح شده، مسئله‌ای که در صورت تأیید، گام مثبت و انعطاف قابل 
توجهی محسوب می‌شود. با این حال روشن است که مسیر تفاهم اتوبانی 
یک‌طرفه نیست و اکنون باید صبر کرد و دید دولت ترامپ امروز در ژنو چیزی برای 
عرضه داشته و روی خوشی به توافق نشان خواهد داد یا اینکه درِ سیاست غلط 

و زیاده‌خواهانه ترامپ بر همان پاشنه گذشته می‌چرخد.

ورود به جزئیات و آغاز چالش‌ها■
پس اگر تفاوت نخست و البته مهم دور دوم مذاکرات هسته‌ای با نشست مسقط 
را در حال گذر از‌ ایده‌های نظری روی کاغذ به طرح‌های عملیاتی بدانیم، احتمال 
دیگر عبور از چارچوب‌های کلی و ورود به جزئیات خواهد بود و این یعنی سختی 
کار در دیپلماسی تازه آغاز شده است. طبق گفته اسماعیل بقایی، سخنگوی 
وزارت امور خارجه برخلاف عمان در سوئیس، جزئیات در اتاق مذاکره به بحث 
گذاشته خواهد شد که می‌تواند از سطح غنی‌سازی گرفته تا میزان سانتریفیوژ 

و... موضوع چانه‌زنی 
ــد.  ــاشــ ــ ــن ب ــ ــی ــ ــرف طــ
البته هنوز در مورد 

امتیازاتی که طرفین حاضرند آن 
را مبنای تعامل قرار دهند نمی‌توان قضاوت درستی داشت. جمهوری اسلامی 
اعلام می‌کند مذاکرات منحصراً در حوزه هسته‌ای بوده و امتیاز دادن در زمینه 
موشکی و منطقه را نمی‌پذیرد. در این باره به اظهارات علی لاریجانی در گفت‌وگو 
با الجزیره می‌توان استناد کرد که گفت: »غنی‌سازی صفر اصلاً معنی ندارد، 
اورانیوم غنی‌شده ۲۰ درصد برای رآکتور تهران لازم است. مسئله موشکی هم 
ربطی به مذاکره ندارد و جزو مسائل امنیت ملی ماست. ترامپ اعلام کرده هدف 
مذاکره این است که ایران به سمت سلاح هسته‌ای نرود؛ این موضوعی است که 
ایران با آن موافق است«. بر این اساس در مقابل لغو تحریم‌ها ‌ایده رقیق‌سازی 
اورانیوم ۶۰ درصدی و نه خروج آن از کشور مطرح شده است. در نهایت اینکه 
سیدعباس عراقچی تنها ساعاتی پس از ورود به سوئیس در توییتی کوتاه نیت 
مذاکراتی ایران را روشن کرد: با ابتکارات واقعی برای دستیابی به توافقی عادلانه و 
متوازن به ژنو آمده‌ام. آنچه مطلقاً در دستور کار نیست؛ تسلیم در برابر تهدید‌ها.
اما با وجود خواسته‌های شفاف و منطقی تهران، نتانیاهو در آخرین اظهار نظرش 
شروط و مطالباتی مانند غنی‌سازی صفر درصد، خارج کردن اورانیوم غنی شده، 
محدودیت برد موشک‌ها به زیر ۳۰۰ کیلومتر و قطع ارتباط با نیرو‌های مقاومت 
در منطقه را در مذاکره با تهران برای تیم ترامپ لیست کرده است و باید صبر کرد و 
دید رئیس جمهور ایالات متحده فارغ از شعار‌ها، تا چه حد حاضر به کوتاه آمدن 

و دادن امتیاز برای گذر از این مرحله پرچالش دارد. 

 دولت باید با درک عواطف آسیب‌دیده خانواده‌های داغدار
شرایطی ایجاد کند که اتفاق جدیدی رخ ندهد و دستگاه‌های 
نظارتی با خردمندی از هر نوع نفوذ وحاشیه‌سازی پیشگیری کنند
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عبور از قرمز و آبی سیاسی
طبق اعام هیئت نظارت مرکزی انتخابات شوراها، بررسی 
صلاحیت داوطلبان شوراهای هفتم در شهرها به پایان رسیده و 
حدود 90 درصد آن‌ها توسط هیئت‌های اجرایی تأیید صلاحیت 
شده‌اند.برای داوطلبان ردصلاحیت شده، فرصتی برای اعتراض در 
نظر گرفته شده و اسامی نهایی اواخر اسفند ماه منتشر می‌شود. با 
وجود این فرایند بررسی نامزدها در تشکل‌های سیاسی و مردمی 
در حال آغاز شدن است و ائتلاف‌های انتخاباتی به تدریج ترکیب 

خود را خواهند شناخت.
انتخابات عرصه مهمی برای سیاست‌ورزی عمومی است و فرصت 
بی‌نظیری در کنش سیاسی مردم پدید می‌آورد. هر گونه رفتار 
انتخاباتی مثبت و منفی می‌تواند فرهنگ سیاسی را دستخوش 
تغییر کرده و به نهادینه شدن یک هنجار سیاسی مطلوب یا 
نامطلوب و رشد یا عقب‌گرد جامعه منجر شود. آسیب‌هایی که 
در هر انتخابات سر برمی‌آورد، فرصت بی‌بدیل انتخابات برای رشد 
سیاسی جامعه را زائل می‌کند. رقابت اسم‌ها و عکس‌ها بدون توجه 
به ابعاد مختلف ویژگی‌های نامزد مطلوب و اصلح، نشانه فروکاستن 
رقابت سیاسی به یارکشی سخیف قرمز و آبی و حیدری‌نعمتی 
ً به  است که نه‌تنها آورده‌ای برای فرهنگ سیاسی ندارد، بلکه معمولا

غلبه باندهای سیاسی و صاحبان پول و رسانه می‌انجامد.
چنین فضایی که ناشی از غلبه ذهنیت‌ها، حب و بغض‌ها و 
فضاسازی‌های رسانه‌ای و وزن‌کشی‌های صرفاً سیاسی است، 

عرصه را بر انتخاب آگاهانه و عقلایی تنگ می‌کند.
 در مدیریت شهری که نهادی خدماتی و تخصصی است و کمتر 
ارتباطی با سیاست‌ورزی‌های مرسوم دارد، جناح‌های سیاسی از 
این بستر نیز برای افزایش نفوذ سیاسی خود استفاده می‌کنند 
که مسائل شهری را دستخوش گروکشی‌ها و زدوبندهای سیاسی 
می‌کند.سیاسی‌بازی یا محافظه‌کاری در پارلمان شهری و مدیریت 
شهری برآمده از آن که در بعضی ادوار تجربه شده، صحن شورا 
را صحنه کشمکش‌ها و گروکشی‌های بچگانه یا رکود و روزمرگی 
بی‌حاصلی می‌کند که شهر را سال‌ها از مسیر پیشرفت و ثبات 
دور نگاه خواهد داشت.گرچه بسیاری از جریان های سیاسی در 
سال‌های اخیر به‌ظاهر از زدوبندها و بده‌بستان‌های سیاسی فاصله 
گرفته و تسلیم فرایندهای شاخص‌محور شده‌اند، اما اجرای صحیح 
این فرایند، نیازمند دخالت و نظارت معتمدان و نخبگان فرهنگی‌ 
اجتماعی است تا فارغ از فضای سیاست‌زده و خارج از زمین بازی 
باندهای سیاسی و فضاسازی‌های رسانه‌ای، انتخاباتی آگاهانه با 
غلبه عقلانیت رقم بخورد.شاخص‌ها باید بدون جانب‌داری، حب 
و بغض و غلبه ذهنیت مثبت و منفی نسبت به نامزدها تطبیق 
داده شده و نتیجه حاصله با فرایند شفاف، صرفاً به‌عنوان پیشنهاد 
به مردم عرضه شود. این فرهنگ در جامعه نیز قابل تعمیم است 
و می‌توان به‌جای تشویق مردم به تبعیت چشم و گوش بسته از 
فهرست‌های انتخاباتی، بر محوریت یافتن شاخص‌ها و فرایندهای 

ارزیابی نامزدها تأکید کرد.

نسخه بازدارندگی
 دیروز در یکی از حساس‌ترین نقاط ژئوپلیتیکی جهان، پیام 
روشنی از سواحل جنوبی ایران مخابره شد؛ جایی که رزمایش 
ترکیبی، گرم و هدفمند »کنترل هوشمند تنگه هرمز« با 
محوریت نیروی دریایی سپاه پاسداران انقلاب اسلامی در 
منطقه راهبردی تنگه هرمز آغاز شد؛ رزمایشی که صرفاً یک 
مانور نظامی نیست، بلکه نمایش اقتدار بازدارنده و تثبیت 

معادله امنیت بومی در شاهراه حیاتی انرژی جهان است.
ــون طمع‌ورزی قدرت‌های  ــان تنگه هرمز سال‌هاست در ک
فرامنطقه‌ای قرار دارد؛ آبراهی که امنیت آن نه با ناوهای بیگانه، 
بلکه با اراده کشورهای ساحلی تأمین می‌شود. اکنون جمهوری 
اسلامی ایران با اتکا به توان بومی، تجربه میدانی و راهبرد »حضور 
هوشمند«، بار دیگر این پیام را مخابره می‌کند که امنیت منطقه، 
خریدنی و وارداتی نیست؛ بلکه برآمده از اقتدار درون‌زا و آمادگی 
دائمی نیروهای مسلح است. در ماه‌های اخیر، وضعیت ایران 
و آمریکا وارد مرحله‌ای جدید از تنش شده است؛ نقطه‌ای که 
حضور نظامی نیروهای آمریکایی در آن به شدت افزایش یافته و 
استمرار آن نشان می‌دهد معادله امنیتی منطقه بیش از گذشته 
حساس شده است. تجربه چند ماه اخیر و حوادث شبه‌کودتای 
دی‌ماه، به روشنی ثابت می‌کند هر گونه اتکای صرف به میز 
مذاکره، بدون پایبندی طرف مقابل به منافع ملی ایران، کمکی به 
کاهش تنش نخواهد کرد. تحلیل ما نشان می‌دهد مذاکره، فارغ 
از جزئیات و اخبار منتشر شده، قادر به حل مسئله ایران و آمریکا 
نیست. تجربه خرداد ماه امسال نیز گویا بود؛ زمانی که مذاکرات 

ابتدایی نتوانست مانع جنگ تحمیلی ۱۲روزه شود. 
تنها راه اصولی و قابل اتکا، آمادگی میدانی و بازدارندگی واقعی 
است. نشان دادن توان مقابله با تهدیدهای نظامی و اجرای 
مانورهای عملیاتی، پیام واقعی به دشمن می‌دهد و هزینه هر 
گونه اقدام علیه امنیت ملی را بالا می‌برد. تجربه تاریخی نیز 
روشن کرده است هر چقدر آمادگی ایران در برابر تهدیدها 
افزایش یابد، احتمال وقوع جنگ کاهش می‌یابد. مذاکره 
و دیپلماسی صرف بدون پشتوانه قدرت، نه تنها اثربخش 

نیست، بلکه می‌تواند به فرصت‌طلبی دشمن دامن بزند.
به بیان روشن‌تر، حفظ منافع ملی ایران تنها با ترکیب 
بازدارندگی فعال، آمادگی میدانی و استراتژی اصولی ممکن 
است؛ تجربه نشان داده هر گونه اعتماد صرف به مذاکرات بدون 
پایه قدرت، بی‌معنی و کم‌اثر است. نکته‌ای که در این شرایط 
باید مورد تأکید قرار گیرد این است که تنها با رفتار اصولی و 
نشان دادن آمادگی واقعی می‌توان امنیت ملی را تضمین کرد 

و از تنش‌های فزاینده دور ماند.

یادداشت
محمد ولیان‌پور

رئیس‌جمهور در جلسه روز یکشنبه هیئت دولت با 
ابراز تأسف از اتفاق‌های رخ داده، گفت: برای برون‌رفت 
از وضعیتی که اکنون ایجاد شده، نیازمند فرهنگ‌سازی 

جدیدی هستیم.
بی‌هیچ مقدمه‌چینی و تفسیر اضافی می‌خواهم 
بگویم آقای پزشکیان سال‌های سال است که از اجرای 
تصمیمی جدی برای فرهنگ‌سازی اساسی و ایجاد 
تغییراتی بنیادین در بیشتر حوزه‌ها گذشته، اما همین 

حالا هم اگر شروع کنید خوب است.

بر همین اساس در ادامه به اندازه آنچه در مدت بیش از 
دو دهه کار رسانه‌ای درک کرده‌ام به طور خلاصه به چند 
مورد اشاره می‌کنم که بی‌شک تغییر در برخی از آن‌ها 

زمینه‌ساز تغییرات بسیاری در سایر بخش‌ها می‌شود.
آقای پزشکیان! همان گونه که گفته‌اید دشمنان 
می‌خواهند ما را با هم دشمن کنند. اینکه آن‌ها از هر 
فرصتی در راستای اهداف خود استفاده می‌کنند امری 
بدیهی است، فقط نکته ظریفی که اتفاقاً کاملاً مرتبط 
با همین تأکید بر فرهنگ‌سازی جدید مد نظر شما نیز 
هست، این است که ما نباید بهانه این تفرقه‌افکنی 
را به دشمنان بدهیم اما متأسفانه وقتی فرهنگ 
شایسته‌سالاری کمرنگ و شاید در مواردی فراموش 
شده و افرادی در مناصبی قرار می‌گیرند که نباید باشند 

خروجی ماجرا می‌شود بهترین بهانه برای دشمنان.
تصمیم‌هایی که یک مدیر ناآشنا به حوزه کاری خود یا 
مدیر جوان بی‌تجربه‌ای که از مسیری میانبر به این مقام 
رسیده می‌گیرد و جامعه مخاطب خود را می‌آزارد، نیازی 
به هیچ دشمنی ندارد که بخواهد آتش بیار معرکه شود.

آقای پزشکیان! فرهنگ ویژه‌خواری و رانت، تغییر که 
هیچ، باید بنیانش را کند و دور انداخت؛ چرا باید عده‌ای 
معدود هر روز از چشمه نامرئی رانت‌های سودآور 
بهره‌مند شوند و هزاران هزار جوان بااستعداد در صف 
جویای کار برای لقمه‌ای نان حلال بمانند و بمانند. و صد 
افسوس که همان ویژه‌خواران تعلق خاطر کمتری به این 
آب و خاک دارند و تا زمانی میهمان سرزمین مادری خود 
هستند که منافعی برایشان مهیا باشد و دیده‌ایم با 
کمترین ناملایمتی به خانه‌های مجلل خود در کشور‌های 
دیگر پناه می‌برند و باز همان جوانان بی‌نصیب از حداقل 
خواسته‌های مشروع می‌مانند و حراست از این خاک 

مقدس.
آقای پزشکیان! اگر بخواهم بی‌تعارف و با ادبیات خودتان 
بگویم اگر بتوانید فرهنگ چاپلوسی را ریشه‌کن و معیار 
کاردانی را جایگزین کنید و مردم به‌واقع بشوند اربابان 
رجوع به دوایر دولتی و کارکنان شما بدانند نظارتی سخت 
در انتظارشان است، آرام‌آرام بساط حکمرانی پول و پارتی 
از اداره‌ها جمع می‌شود و دیگر دشمن فرصت و بهانه‌ای 

برای تفرقه‌افکنی نخواهد داشت.
آقای پزشکیان! جنگ ۱۲روزه نشان داد برخلاف تصور 
دشمنان، اتحاد ملی و حراست از این خاک همچنان 
حلقه اتصال و اتحاد این ملت است، اما به فاصله اندکی 
از همین روز‌های تاریخی آنچه این اتحاد را سست کرد، 
فراموشی شرایط مردم از سوی مدیران تصمیم‌ساز 
بود؛ گویی ر‌ها کردن افسار غول گرانی و سخت کردن 
زندگی روزمره بر مردم، مأموریت نانوشته برخی‌ها بود 
و آنچه بهانه اتفاقات اخیر شد، نه تبلیغات دشمن که 

پس‌لرزه‌های همین تصمیم‌ها بود.
پس آقای پزشکیان! تردید نداشته باشید مردم بیشتر 
از شما، منتظر فرهنگ‌سازی جدید هستند، اما تا زمانی 
که سایه شوم فرهنگ خودی و غیرخودی از باور‌ها پاک 
نشود و به عینه شاهد اجرای بی‌قید و شرط فرهنگ 
شایسته‌سالاری در تمام ارکان نباشند، صحبت از 
ضرورت و زیبایی تغییر فرهنگ، نتیجه‌بخش نخواهد 
بود که به گفته بزرگی، مردم نگاه نمی‌کنند ما چه 

می‌گوییم، نگاه می‌کنند ما چه کار می‌کنیم.

یادداشت
 علی محمدزاده 

آقای پزشکیان، فرهنگ 
شایسته‌سالاری را حاکم کنید 

 یادداشت
مسعود براتی
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